

# EL ECO DE LA VERDAD

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

## SUSCRIPCIÓN

AVILA: un mes..... 1'25 pesetas.  
Idem, un trimestre..... 3'50 idem.  
Número de la capital: trimestre..... 4 id.  
PAGO ADELANTADO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS

PROPIETARIOS

D. ESTEBAN PARADINAS LÓPEZ.—D. PABLO HERNÁNDEZ DE LA TORRE

## OFICINAS

14—Calle de Tomás Pérez.—14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director.  
No se devuelven los originales.

AÑO NOVENO

Avila 22 de Mayo de 1898.

NÚM. 737 (de la 2.ª época.)

DOMINGO 22 DE MAYO DE 1898.

## SECCIÓN MERCANTIL

Avila 21 de Mayo de 1898.

Continúa la tendencia al alza en los precios del trigo y harinas.

En esta plaza rigen los siguientes:

Trigo de 70 á 71 reales fanega.

Centeno de 39 á 40.

Cebada de 22 á 23.

Algarrobas de 25 á 26.

Harinas: 1.ª extra sistema cilindro á 24 3/4 reales arroba.

Idem de 1.ª S. de piedra á 24

Idem de 1.ª P. á 23 y 1/2.

Idem de 2.ª P. á 20.

Salvados de todas clases á 6 reales arroba.

Servicio de nuestros corresponsales.

**Valladolid.**—Trigos.—En los almacenes del Canal han entrado 300 fanegas, cotizándose á 72 reales las 94 libras.

En los Generales 120 fanegas á 70 y 71.

Centeno.—20 fanegas á 45 y 45'50 reales fanega.

Cebada.—Sin entradas

Avena.—80 id. á 20'50 y 21.

Algarrobas.—Sin entradas.

**Medina del Campo.**—Hoy han entrado 600 fanegas de trigo á 71 y 71 1/2 reales las 94 libras.

Tendencia firme.

Tiempo muy seco.

**Peñaranda de Bracamonte 19.**—Poco concurrido ha estado el mercado siendo las entradas cortas, así es que los precios están en alza, por las malas noticias que se reciben de la cosecha, pues si no llueve con abundancia y pronto se está perdiendo, habiéndose perdido ya mucho. Unido esto á la heceta del martes que se ha perdido la primera flor de la algarroba y haciendo daño en la cebada, las viñas y fruta, con lo cual están los labradores acobardados.

Han entrado 200 fanegas de trigo, vendiéndose de 68 á 69 rs. fanega.

150 de cebada, de 23 á 24.

80 de centeno, de 42 á 43.

140 de algarrobas, de 27 á 28.

Harina de primera 25 reales arroba, idem de segunda á 24, idem de tercera á 19.

Hay ofertas de trigo á 70 rs. fanega.

Compras, sin operaciones.

Tiempo, frío y malo para los sembrados.

Aspecto de los campos perdiendo mucho.

**Pozaldez (Valladolid).**—Apenas si se registran entradas en el mercado de hoy.

La extracción de vinos durante la semana ascende á 1.568 cántaros blanco de 14 á 17 reales y 328 de tinto de 15 á 16.

Existencias aún quedan muchas y superiores.

Los precios de los cereales tienden al alza.

He aquí los que han regido:

Trigo común de 69 á 70 reales fanega; centeno de 32 á 33, cebada de 24 á 25.

Avena 17.

Algarrobas de 30 á 31.

Garbanzos superiores á 140, regulares á 120, medianos á 90.

Harina de primera 25. reales arroba, de segunda 24, de tercera 22.

Patatas á 7 rs. arroba.

Aceite 65.

Vino blanco de 14 á 17 reales cántaro, tinto de 15 á 16.

Vinagre blanco 14.

Aguardiente anisado 42; sin anisar 32.

## IMPRESION

### DESAGRADABLE

El conocimiento incompleto del proceso de nuestras relaciones con los Es-

tados Unidos desde que se planteó en Baire el problema cubano ha convencido á todos de lo que ya sospechaba la generalidad.

El cambio de notas, quejas y reclamaciones entre los gobiernos de Washington y Madrid, aparece ahora compendiado en el *Libro Rojo*, publicado por el ministerio de Estado para conocimiento y deliberación de las Cortes.

Despréndese de todo el contenido, el convencimiento de la gran debilidad mostrada por los ministros españoles al discutir las exigencias yankees en nuestros asuntos coloniales.

En lenguaje algo más parecido al diplomático que el últimamente empleado por los consejeros de Mac-Kinley, los ministros de Cleveland venían persiguiendo los mismos propósitos que ahora vemos en el actual presidente cerca del gobierno del Sr. Sagasta.

No queremos enunciar ahora ni estudiar tampoco uno por uno, los documentos que procedentes de Washington aparecen insertos en el *Libro Rojo* porque sería tarea para varios artículos, inspirados en detenida reflexión y maduro estudio.

Pero son tan salientes algunas de las informalidades é incorrecciones de los yankees, que no resistimos á la tentación de comentarlas, aunque la crítica de ellas, tengámonos que contentar con hacerla á vuela pluma y superficialmente.

Copiamos del extracto del *Libro Rojo* que vemos hecho en un popular periódico:

«4 de Febrero del 97. Se participa al gobierno de Washington que el de España eleva consulta del Consejo de Estado las reformas de Cuba y Puerto Rico de que se dá extracto, y al día siguiente Mr. Olney (ministro de Estado yankee) afirma que dichas reformas son *cuanto se puede pedir y más de lo que se esperaba.*»

Esto lo decía el gobierno de Cleveland, aplaudiendo las reformas redactadas por el Sr. Cánovas, siendo la última de aquel, que aparece inserta en el *Libro Rojo*, y en la inmediatamente posterior de las extractadas, una de las primeras del gobierno de Mac-Kinley, su secretario de Estado Sherman, acordándose del lenguaje grosero que poco tiempo antes había empleado en el Senado de Washington, se expresa ya, en los siguientes inconcebibles cuanto inaguantables términos:

«7 de Junio del 97. Dupuy de Lome traslada una nota del Secretario de Estado, Mr. Sherman, protestando en nombre de ¡la humanidad! y de los intereses de los Estados Unidos en Cuba, contra

los bandos de Weyler, y particularmente contra la reconcentración de rurales. En este documento se protesta contra la liberada imposición de sufrimientos á inocentes que no pelean, contra tal clase de medios de lucha condenados por la civilización y contra el cruel empleo del fuego y el hambre».

Así se expresaba el gobierno de los Estados Unidos después de haber aceptado como inmejorables las reformas ofrecidas por el gobierno de Madrid.

Conducta tal, pone de manifiesto la doblez y perfidia de la política yankee, demostrando á la vez, palmariamente, la debilidad y torpeza de la española, que aceptaba la discusión en el terreno en que la colocaban para sus intentos los yanquis. ¡Como si estos fueran quienes para discutir oficialmente y barba á barba lo que en definitiva solamente incumbía ó importaba á la soberanía de España!

El gobierno español, contestando oficialmente á estas intromisiones de Washington, reconocía implícitamente el derecho de estos á mezclarse en nuestros asuntos de Cuba. ¡Qué cuerda mente hubieran obrado los estadistas españoles, si á la primera intromisión de la política yankee, hubiera contestado proponiendo una excepción perentoria...!

Lejos de esto, las notas españolas van siendo cada vez más débiles, según va creciendo la grosera arrogancia en las de los yankees, hasta que llegó el momento de tener que romper la cuerda, por haberse clareado de tal modo los Estados Unidos que, á los ojos de todos, aparecieron ya, como el codicioso y menguado Sancho Panza, vistiendo los arreos y ropaje de D. Quijote. ¡La codicia y ambición yankee cubiertas con el velo de política humanitaria y cristiana!

Así se han conducido los gobiernos españoles; dejándose arrollar por la corriente más ó menos impetuosa del pueblo y la política de la Unión. Demuéstralo la lectura de los documentos insertos en el *Libro Rojo*, acusador perenne de la ineptitud y torpeza de nuestros políticos.

Así se expresan cuantos han leído el cambio de notas entre los Gobiernos de Madrid y Washington, todos los cuales han experimentado la impresión desagradable y triste de ver practicada una política internacional, impropia é indigna de nuestro pueblo.

¿Sabrán rectificar esta conducta nuestros presentes y futuros gobernantes?

## LA INSTRUCCIÓN AGRÍCOLA (I)

La instrucción agrícola es asunto que ocupa seriamente tanto á Italia como á Fran-

(I) De la Revista *Vinculada y de Agricultura.*

cia y no creemos ofender á nuestros agricultores diciéndoles que en España estamos mucho más necesitados porque no podemos aspirar á que se nos coloque en ese respecto á la altura de dichas naciones. Si allí se esfuerzan por obtener un mayor grado de instrucción para combatir la crisis en que vive el agricultor, ¿cuanto mayor y más intensa no será la necesidad nuestra?

Bien demuestra la importancia que da nuestra vecina Francia, esa nación á quien para tantas cosas hemos tomado como modelo á la instrucción agrícola, la reciente circular del ministro de Instrucción pública enviada á todos los profesores primarios, estableciendo reglas para la enseñanza en las nociones elementales de agricultura en las escuelas rurales. Tal documento es obra de la comisión mixta instituida como auxiliar del ministro, á fin de facilitar la tarea del profesor, que puede ver embarazos en la elección de puntos á escoger para su enseñanza agrícola. Tiene la forma de una guía práctica y de un plano de curso sumariamente trazado, hácese de esta obra los mayores elogios por contener dicho documento, además de indicaciones sabias y previsoras, grabados para hacer más comprensible la enseñanza. ¿Y en España qué, tenemos algo de esto? Nada.

Pero no desconfiamos de que haya patriotas, hombres de buena voluntad que convencidos del eminente servicio que con ello harían al país, tomen la iniciativa, y rodeado de otros no menos entusiastas, procuren imitar el ejemplo que nos da Italia, abandonada de sus gobernantes como nosotros, pero supliendo la falta de su acción los particulares y las asociaciones populares verdaderamente interesadas por la suerte del país, de cuyo bienestar depende su vida y desarrollo, tales como los Bancos regionales, Sociedades de amigos del país, Cámaras, Sindicatos, Ayuntamientos, etc., con cuyo concurso puede una región atender á un servicio tan necesario y benéfico como es la difusión de la enseñanza agrícola.

Y es consolador ver que á fuerza de predicar y de hablar de ello, se lleva el convencimiento á esferas en donde no hubiéramos sospechado que llegasen los efectos de la propaganda en pro de la enseñanza agrícola, y con gusto enviamos nuestro sincero aplauso al Ilmo. señor Obispo de Tortosa, ordenando introducir en la enseñanza que se da en los Seminarios los estudios de agricultura, para que al salir de tales centros los sacerdotes, no solo puedan procurar á sus feligreses el pan eucarístico, espiritual, si no instruirlos en los medios de procurarse, mediante sus enseñanzas, el bienestar material, la redención de la miseria y de la pobreza, causa muchas veces de crímenes que nunca se cometerán sin tan tristes factores.

Por otra parte vemos patrocinada la idea de que los párrocos se encarguen de difundir la misma entre sus feligreses agrícolas, de que con la asociación podrían lograr lo que aislados no tendrían nunca, esto es, medios para defenderse de las injusticias del fisco, de la penuria en que les coloca su falta de cosechas ó su escasez por carecer de abonos, de semillas, de capital, etc etc. Y nos parece acertado semejante pensamiento, que sería el complemento del pensamiento del Ilustrísimo Prelado de Tortosa. ¡Ojalá que muchos otros le secundasen y el país debiese á la

Iglesia, entre otros tantos servicios, el de la redención del país agrícola de la ruina y de la miseria en que vive por propio abandono, y por el que resulta de la ninguna atención que le prestan los gobiernos en el siglo actual, harto atareados con los embargos creados por una guerra de invasión, por las luchas entre los partidos políticos, por las guerras civiles en la península y en Ultramar, y por la movilidad de los ministros, ninguno de los cuales está en el centro llamado a dirigir, ni el tiempo necesario para conocer, ni la casa en que está instalado, cuanto menos lo referente al desempeño de su elevada misión.

Hacemos votos porque la ansiada paz de Cuba sea pronto un hecho y que no se confirmen los nuevos augurios de también nuevas amenazas de otra guerra civil, que sería el colmo de lo criminal, porque solo entre los mayores enemigos de España puede abrigarse la idea infernal de sumirnos de nuevo en una guerra para consumir ríos de oro y formar lagos de sangre preciosa, uno y otro necesarios para restañar las heridas profundas que abiertas tiene y que profundizadas por los nuevos asesinos de la patria, acabarían por presentarla ante el mundo, exánime y envilecida.

Desearnos ardientemente la paz y por largo período, para, que por medio del estudio y del trabajo podamos reconstituírnos y ocupar el puesto que debiéramos ocupar entre las naciones cultas y adelantadas, lo cual no podremos jamás lograr sin una paz prolongada y con gobiernos estables, a cuyos gobiernos no les falte tiempo, dinero y voluntad, con lo cual todo cuanto precisamos lo pueden realizar libres de este azote que se llama guerra civil.

Con obispos como el de Tortosa y clero adecuado como el que se propone formar, encargado de una sagrada misión fundada en la bendita paz con la que nuevamente puede asignársele, el porvenir de España lo veríamos risueño y feliz.

Así sea.

## DESDE ARENAS

Sr. Director de EL ECO DE LA VERDAD

Distinguido amigo: Multitud de causas que nada interesan a los lectores del periódico que con tanto acierto dirige, han impedido, contrariando mis deseos, cumplir los deberes de corresponsal y en su consecuencia darle cuenta de cuanto ha ocurrido digno de mención, que a decir verdad ha sido y es bien poco.

Las manifestaciones, motines, alteraciones del orden público ó como quieran llamarse, que de una manera general han contemplado y sufrido la mayor parte de las capitales, ciudades, cabzras de partido judicial y hasta pueblos ó aldeas de escaso vecindario, alcanzaron también a esta villa que no pudo librarse del contagio verdaderamente epidémico de una enfermedad social peligrosa y hasta grave, sino se procura combatir con tratamiento adecuado por los que están encargados de la salud y bienestar material y moral de esta desgraciada nación.

Los sucesos ocurridos en la inmediata ciudad de Talavera de la Reina, que no respondían ni han sido consecuencia de la falta de trabajo y escasez de subsistencias como equivocada y erróneamente se ha supuesto, sino producto de un socialismo alarmante, sintomático de algo grave que hace tiempo y con marcada indiferencia se ve crecer y prosperar, sin que por nadie se trate de corregir y evitar, repercutieron en esta villa, donde algunos desgraciados, muy pocos, afortunadamente, pretendieron parodiar é imitar con escasa oportunidad y menos acierto, motines y escándalos a todas luces injustificados. Preciso es confesar y reconocer que la honrada y sufrida clase trabajadora de esta población, no respondió a los marcados deseos y tendencias de los iniciadores que por sí solo, se encargaron de hacer el vacío a su alrededor hasta convencerse de que nadie los secundaba ni seguía por un camino lleno de peligros y tropiezos. La prensa de Madrid sin embargo,

mal informada, exageró y dió importancia a hechos que repito no tuvieron ninguna, ni merecen siquiera mencionarse, ni menos ocupar las columnas de un periódico con sus incidencias y detalles.

Pero si bien es cierto que podemos felicitarnos de la tranquilidad que hasta ahora venimos disfrutando, también lo es que no puede desconocerse ni menos olvidarse, la necesidad imperiosa de procurar medios y remedios con que hacer frente al malestar general que en todas partes se deja sentir, y al efecto debe trabajarse con constancia y afán en la consecución de todo aquello que supone aumento y desarrollo de industrias y por consecuencia riqueza y trabajo.

No es necesario hacer esfuerzos de imaginación para encontrar la inmediata solución del problema, por lo menos en lo que este afecta a varios pueblos del partido.

Informada favorablemente por la comisión técnica, la ampliación del número de pines resinables en los montes de sus propios, cuestión importantísima y de verdadera salvación para este país, sobre la que he insistido é insistiré sin cansancio y sin miedo á calificativo alguno; es indispensable y las autoridades locales y hasta las provinciales están especialmente obligadas á ello, se procure abreviar los trámites de un expediente sin fin, vicio incorregible de este país y del que por nada ni por nadie se prescinde, y llegar lo antes posible al ansiado término y resolución anunciando inmediatamente la subasta, ya que el tiempo y las circunstancias apremian, obteniendo así ocupación para las clases jornaleras é ingresos para los Ayuntamientos que en ocasiones críticas pueden destinar á conjurar las crisis obreras que se producen por el hambre y la miseria.

Así mismo convendría se anunciara también á subasta la construcción del segundo y tercer trozo de la carretera de Ramacastañas á San Martín de Valdeiglesias replantados ya definitivamente y para cuyas obras existe consignación en presupuesto; sin perjuicio de que se active el estudio de atras, aunque por los trámites dilatorios que hay que cumplir no son de tan inmediata realización y por tanto no pueden servir para atenciones sino de momentos por lo menos urgentes é imprescindibles en plazo breve.

Suyo affmo. amigo s. s. q. b. s. m.

El Corresponsal.

## LOCAL Y PROVINCIAL

De acuerdo con el dictamen de la Comisión provincial, el Gobierno civil ha revocado las sentencias de la Junta administrativa del Tiemblo condenando al pago de varias multas y de ciertas cantidades por derecho de pesos y medidas á los comerciantes de aquella villa, Doña Juana López Gil, D. Francisco Prieto Pizarro, D. Justino Martín y D. Ramiro Sanz y López, que habían acudido en recurso de alzada.

Fúndase esta resolución, según nuestras noticias, en que hallándose matriculados dichos comerciantes en las especies objeto del arbitrio municipal, están de lleno comprendidos en el artículo 8.º del Real decreto de 7 de Junio de 1891 y en el caso 3.º de la Real orden aclaratoria de 24 de Septiembre de 1892, y exentos, por consiguiente, del pago de estos arbitrios.

El diputado á Cortes por esta capital, señor Sánchez Albornoz, ha recibido del Director general de Obras públicas, la siguiente carta, que publicamos con verdadera satisfacción:

«Sr. D. Nicolás Sánchez Albornoz.

«Mi estimado amigo: Tengo mucho gusto en participar á Ud. que he firmado las órdenes disponiendo que el Ingeniero jefe de Avila proceda desde luego al estudio de la carretera de Menga Muñoz á Peñaranda de Bracamonte, asunto que con tanto interés había Ud. recomendado á su afectísimo amigo, q. b. s. m.

Diego de Arias Miranda.»

14 de Mayo de 1898.

Ante el temor de que se repitan los desórdenes producidos últimamente con motivo de la subasta del impuesto de consumos, el Ayuntamiento del Arenal ha acordado presentar colectivamente su dimisión; olvidando, sin duda, que los cargos concejiles no son renunciabiles, y que el Alcalde, en caso de alteración del orden público, tiene á su disposición medios bastantes para reprimir en el acto todo alboroto.

Función para esta noche en el teatro Principal.

El drama en tres actos *Los Plebeyos*.

Trabajarán Mme. Huidi Aragón y Charles Lamas.

Continúa enfermo de algún cuidado el niño mayor de los señores Sanchez de Albornoz. Desearnos vivamente su pronto restablecimiento.

Ayer, y por sorteo, dió trabajo la Alcaldía á 14 obreros.

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Arenas de San Pedro, dotada con el sueldo anual de 2.200 pesetas, más 300 de gratificación por llevar la contabilidad de los fondos carcelarios del partido.

Las solicitudes en el término de 30 días, á contar desde la inserción del anuncio en el *Boletín oficial*.

Se encuentra bastante mejorado de su enfermedad, nuestro estimado y particular amigo D. Pedro Muñoz.

Por Real orden de 7 del corriente ha sido autorizada la Diputación provincial para publicar y cubrir en propiedad la plaza de delineante de construcciones civiles.

La suscripción nacional abierta por este gobierno con objeto de allegar recursos para los huérfanos de la guerra, produjo 835.17 pesetas, que han sido giradas á la caja correspondiente.

El general López Domínguez, presidente del Consejo de Administración, ha dirigido una atenta carta dando las más cumplidas gracias á los donantes.

La Junta directiva de la piadosa Asociación de Hijas de María, presidida por la señorita Julia Blasco, ha entregado, en la sucursal del Banco de España, con destino á la suscripción nacional, la cantidad de 76 pesetas 40 céntimos recaudadas por las señoritas que tuvieron á su cargo la mesa petitoria en la solemne función organizada por ellas en demanda de protección divina para las armas españolas.

Un aplauso entusiasta á las Hijas de María por su iniciativa y por el interés que demostraron todas, cooperando activamente á la solemnidad y lucimiento de la hermosa función llevada á cabo en la parroquial Iglesia de Santo Tomé.

El templo, brillantemente iluminado á expensas de todas las señoritas de la asociación, por completo llena de fieles el día de la función religiosa, tanto por la mañana como por la tarde, siendo oídos con religiosa atención los magníficos sermones pronunciados por los Sres. Domínguez y Andrés y mereciendo elogios todos los que en la solemne fiesta tomaron parte, especialmente la Junta directiva de la asociación y su celosísimo director señor Sampedro, que no han omitido medio para dar á la función la importancia que merece.

Bien por las Hijas de María que saben demostrar su patriotismo y su fé con la solemnidad que todo el mundo elogia y aplaude.

## EXÁMENES DE INGRESO

EN LA

ACADEMIA DE ADMINISTRACIÓN MILITAR

PRIMER EJERCICIO

Francés y Dibujo.

Día 20.—Fueron aprobados los señores don Gabriel Alfambra, Idefonso Merin, Pedro Bricio, Federico Campillo, Ramón C. Rodrí-

guez, Enrique P. Aragón, Abelardo M. Alvarez y José Cabrero.

Presentaron certificado de aprobación los señores D. Luís Viñes, Ramón N. González y Urbano Pobiación.

SEGUNDO EJERCICIO.

*Aritmética y Algebra.*

Se presentaron trece aspirantes siendo aprobados los señores D. Francisco Regué con 10 y 8 80; Augusto Galdin con 10.20 y 9; Carlos Rosado con 12 y 14, y Félix Navarro con 9 en la primera, quedando pendiente de examen de la segunda.

JUZGADO MUNICIPAL

Día 20.—Defunción: José González Sánchez.

No hubo nacimientos.

MATADERO PÚBLICO

Día 19.—Se sacrificó un buey, una ternera, dos carneros, cinco ovejas y treinta y siete corderos, con un peso total de 876 kilogramos, que devengaron para el Municipio la cantidad de 43 pesetas 80 céntimos.

OBSERVATORIO

DEL

INSTITUTO DE AVILA

Observaciones meteorológicas del día 21 de Mayo de 1898.

HORAS	BARÓMETRO	TERMÓMETRO	DIRECCION Y clase del viento.	ESTADO DEL cielo.
9 m.	666,3	10,0	SE. viento.	Nuboso.
3 t.	666,0	14,0	SO. viento.	Cubierto.

Temperatura máxima á la sombra, 15,0.

Temperatura mínima, 4,0.

Temperatura máxima al sol, 18,0.

Lluvia en m. m. en las últimas 24 horas 0,0.

Evaporación id id., 6,5.

EL CONFLICTO CON LOS ESTADOS UNIDOS

# LA GUERRA

La invasión de Cuba.

Se ha reunido la junta estratégica de mar y tierra de los Estados Unidos para discutir la manera de llevar á cabo la invasión de la isla de Cuba. El general Miles dijo que eran necesarios cien mil hombres duchos en el manejo de las armas y provisiones para un mes, que debían renovarse desde Tampa estableciendo al efecto allí una gran factoría. Se censuró á Máximo Gómez y Calixto García, por haber dado informes falsos respecto al estado de Cuba. El ministro de la guerra dijo que estaban organizados y ¡¡¡prontos á prestar servicio tres mil ingenieros y quinientos electricistas telegrafistas. Se está procediendo por las comandancias de cuerpos de ejército á hacer la lista de los soldados que han padecido la fiebre cubana, los cuales formarán, desde luego, parte de las expedición. Todo hace creer, sin embargo, que tardará en estar listo el ejército de ocupación.

Lo que cuesta la guerra

El senador Teller, hablando sobre el proyecto de ley de créditos para la guerra, ha dicho que la nación necesitaba prevenir fondos, no solo para los gastos de la actual campaña, sino para otra guerra próxima.

Estas frases, pronunciadas por un político importante y de los más autorizados, han producido sensación.

Desorganización del ejército yanqui.

El *Daily Mail* publica telegramas de Nueva York en que se dice que el secreto del retraso en las expediciones destinadas á Cuba y Filipinas esta en la falta de armamento y equipos para los voluntarios.

Estos muéstranse además indisciplinados. Cartas de Chicamanga dicen que cunde

entre las tropas la embriaguez y los oficiales son impotentes para reducirlos al orden.

Diariamente ocurren escándalos en la vía pública provocados por los voluntarios y los soldados.

**El «Oregon y el Charleston».**

Sigue preocupando la situación del acorazado Oregon.

Este se hallaba ayer cerca de las Barbadas, y se teme que encuentre en su camino algunos barcos de guerra españoles.

El Oregon ha recibido orden de dirigirse a Cayo-Hueso, quedando autorizado su comandante para cambiar la ruta si las necesidades le obligan á ello.

El crucero Charleston, que según ha dicho ya, tuvo que regresar á San Francisco con averías, no podrá salir en bastante tiempo para Filipinas. Tiene rotos los condensadores y una desviación en el árbol del hélice.

**A conferenciar.**

El conocido filibustero Méndez Capote, que fué presidente de la titulada república cubana, ha llegado á Kingston (Jamaica), camino de Nueva York.

Viene á conferenciar con Mac Kinley en nombre de los rebeldes.

Parece que propondrá que los Estados Unidos ejerzan en Cuba, una vez que la isla sea independiente, una intervención financiera que sea garantía de los intereses norteamericanos y británicos.

**Nuestra escuadra.**

La llegada á Santiago de Cuba sin tropiezo alguno ha sido muy comentada favorablemente y despertó ayer mucho interés en Madrid.

Los barcos que han entrado en el puerto de Santiago de Cuba son los cuatro cruceros de la escuadra, un destroyers y dos trasatlánticos que sirven de auxiliares.

Otro destroyers El Terror, quedó en la Martinica reparando averías y debe estar ya listo para hacerse á la mar.

El otro destroyers que iba con la escuadra no llegó á entrar en Santiago de Cuba, sino que fué á cumplir órdenes de Cervera, suponiéndose que serán trabajos de exploración.

**Desde la Habana.**

Se ha formado un regimiento de camagueyanos voluntarios compuesto de 2.000 hombres. El entusiasmo por la causa de España es allí grande.

—Cerca de Corral Falso, el teniente don Francisco Hernando con 30 tiradores batió una partida rebelde que dejó diez muertos vistos en el campo. Nuestra tropa no tuvo novedad.

—La prensa de la isla dedica entusiastas artículos al general Cervera por la habilidad demostrada en el mando de la escuadra.

**Otras noticias.**

Han sido autorizados varios oficiales alemanes, franceses, ingleses y japoneses para presenciar las operaciones de la marina yanqui.

—Los periódicos yanquis censuran á Bismarck por haber expresado opiniones poco lisonjeras para los Estados Unidos.

—Tal efecto ha producido en Washington la llegada de nuestra escuadra á Santiago de Cuba, que temiendo las censuras del pueblo al Gobierno y al almirante Sampson, se ha tratado de ocultar la noticia y hasta de desmentirla.

—La famosa heroína Evangelina Cisneros contraera matrimonio con el ex-ayudante del consul Lee.

—Se asegura que el barco francés Fernand Lesseps zarpa de Colón (América Central) conduciendo armas y municiones para la escuadra española.

—El vapor Monserrat, que como recordarán nuestros lectores, burló el bloqueo entrando en Cienfuegos, llegó ayer á la Coruña. Ha hecho el viaje desde Cuba á España en 10 días. El capitán de dicho barco ha sido objeto de repetidas ovaciones en la capital de Galicia.

—Se encuentra enfermo de gravedad el general Bermudez Reina.

—Ayer se presentó el nuevo Gobierno á las Camaradas Obligado por Romero Robledo, Gamaras dijo que no se hacía solidario de los desaciertos del anterior.

**Rumores.**

Circularon ayer por Madrid los de inteligencia con los insurrectos de Cuba que hacen posible una próxima resentación de todos ó

los más importantes cabecillas. Se desconfía de la exactitud de tales rumores.

**SECCION RELIGIOSA**

**Santoral.**

Lunes 23.—La aparición de Santiago apostol, y San Epitacio.

Martes 24.—Santos Manahan, doctor y presbítero, y Santos Afra y Susana.

**Cultos.**

Lunes.—En la Iglesia de Religiosas Reparadoras se expone al Santísimo á las siete de la mañana; luego la Misa y á las cinco después del mes de Mayo la Reserva.

En la parroquia de San Vicente sigue el mes de Mayo, comenzando hoy la Novena á la Reina de todos los Santos, Madre del Amor Hermoso. A las ocho Misa solemne y por la tarde á las seis los ejercicios del mes, plática que hoy predicará el Sr. D. Alejandro Velasco, coadjutor de San Juan, Novena, cánticos y Reserva.

En Santo Tomás sigue el mes de Mayo como los días anteriores.

Visita de la Corte de María Nuestra Señora de la Soledad, en Santo Tomás.

Martes.—Jós mismos cultos en las mismas Iglesias, predicando en San Vicente el Sr. D. Mariano Guerras, capellán de San Segundo.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Caridad, en San Juan ó en la capilla de la Velada de la S. I. C.

**ÚLTIMA HORA**

**Alcance postal.**

**¡Cobardes! ¡Canallas!**

Se ha recibido un telegrama del general Blanco diciendo que los corsos americanos usaron bandera española al entrar ayer en la bahía de Guantánamo.

¡Y Europa entera verá con calma esa manera de hacer la guerra! Los yanquis, está visto, hacen guerra de bandidos. Así proceden los cobardes.

**Ataque al «Mongomery.»**

Un telegrama de Londres, dice que telegrafian desde Cayo-Hueso á *The Standard* que á la vista de Nuevitas, dos cañoneros españoles atacaron al crucero yanqui «Mongomery.» Nada se dice del resultado del combate pero dada la procedencia de la noticia se puede presumir que fué favorable á los españoles.

**Buenas presas**

Lo han sido declaradas por el Tribunal norteamericano las de los vapores *Argonauta*, *Ambrosio y Bolívar* y los barcos de vela *Canlidito*, *Matilde* y *Sofía*.

**Incidente personal**

Ha surgido hoy entre el Sr. vizconde de Irueste y Borez Romero con motivo de palabras pronunciadas por aquel en el Congreso aludiendo al Sr. Romero Robledo.

**PROGRAMA**

PARA EL CONCIERTO DE PIANO Y VIOLIN QUE SE HA DE CELEBRAR EN EL

**CAFÉ DE LA AMISTAD**

POR LOS SEÑORES

**DON ANGEL PEÑALBA TELLEZ Y DON ARTURO ESCOBAR**

Hoy domingo 22 de Mayo de 1898 á las ocho de la noche.

**Primera parte.**

- 1.º Jazmin. Vals del album.—Flores de Primavera.—Peñalba (hijo).
- 2.º Hugonotes. Coro de L'orgie.—Meyerbeer.
- 3.º Faust. Gran fantasía.—Gounod.
- 4.º A' Frangesa! Canzone da concert.—Costa.

Descanso de 25 minutos.

**Segunda parte.**

- 1.º Ilusión! (Capricho pau-ponrri) —Peñalba (hijo) y Escobar.
- 2.º Sonata núm. 7.—Beethoven.
- 3.º Couplets excentricos.—Charles Lammas.
- 4.º A. Mi bella. Valses.—Waldteufel.  
B. ¡Viva la Reina!—Paso-doble.—Calvoist.

**SE VENDEN** hasta el número de 800 cabezas de ganado lanar, emparejadas, muy superior en lana, tamaño, clase y libras. Informarán en la Redacción de este diario. 12-30

TIP.º DE CAYETANO GONZÁLEZ HERNÁNDEZ

¡El mundo!... Si el Dios santo en su profundo Amor al hombre, que en dolor gemía, No creara á María por el mundo.  
¡Un mundo por la Virgen crear!...  
Es más bella esa Virgen, que en su mano Vibra la más gallarda de las palmas, Donde el vivir comienza sobrehumano, La Madre de la vida de las almas;  
Manantial de bellezas celestiales, Bellezas prodigiosas y divinas Que enaltecen al hombre, ante las cuales No son bellezas las que tú imaginas.  
Como que un mundo arcano, otras regiones De luz y de belleza Dios tenía; Pues... agotó ese mundo de sus dones y todos, todos se los dió á María.  
Su alma inunda la gracia, don precioso Más que mil soles; de sin par belleza, Que del hombre hace un Dios, ¡pues poderoso Le dá su divinal naturaleza.  
... Es más bella mil veces esa amante Virgen, que con afán á amar te enseño, Porque el fantasma del pecado espante Al turbar de tu vida el dulce sueño.  
—¡Oh, cuán hermosa debe ser María Esa mujer sublimé y misteriosa! ¡Yo no me la figuro!... Madre mía, Te lo suplico di; ¿cómo es de hermosa?...  
—Hijo; si tu poder inmenso fuera, Como el de Dios, y tu sabiduría Infinita, responde ¿cómo hiciera Tu mano á quién tu madre ser debía?...  
—Basta, madre, ¡qué grande es su hermosura! ¡Dichoso aquel, que verla haya logrado! ¿Cómo he de concebir la criatura Más hermosa que Dios ha imaginado?...

F. P.

**MARÍA INMACULADA**

Madre: ¡presta atención por un momento Con tu sonrisa de ángel y contesta; Sí; tu cariño maternal, presiento Que no habrá de negarme la respuesta.  
¿Cómo será la Emperatriz del cielo, Querube, que á invocar me has enseñado, Ángel, que yo en mis sueños ver anhelo Como la imágen del placer ansiado?  
¿Cómo es esa admirable criatura Que ostenta, dicen en su blanca frente De casta Virgen la azucena pura, Mientras «Madre» la llama el Dios potente?...  
¡Yo la quisiera ver!... ¿Cómo es de hermosa?... El mundo se prosterna en sus altares Llamándola en su amor *mística rosa Iris de paz, estrella de los mares!*...  
—¿Cómo te la figuras tú, hijo mío? ¿Cómo imaginas la sin par belleza De esa Reina de inmenso poderío, Ante quien dobla el ángel su cabeza?...  
—Yo me figuro, madre, una azucena Del bello Abril, más blanca que la nieve,

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## CENTRO GESTOR DE NEGOCIOS

DE DON CAYETANO GONZALEZ FERNANDEZ

Esta casa, que cuenta con un Establecimiento tipográfico montado con los últimos adelantos, se encarga de cuantas impresiones se la confien, ya sean ordinarias ó de lujo, así como de toda clase de encuadernaciones, á precios muy económicos.

Los señores Secretarios de Ayuntamientos y Juzgados municipales encontrarán en este Establecimiento cuantos impresos necesiten en sus respectivas oficinas á los módicos precios que se indican en el catálogo publicado y repartido, haciéndose á gusto del cliente cuantos modelos se le encarguen, ya sean oficiales ó particulares. Especialidad en tarjetas, facturas, membretes, esquelas de funeral y obras de todas clases.

TOMÁS PÉREZ, 14, ÁVILA

### GRAN ESTABLECIMIENTO

DE

✦ **CARRUAJES** ✦

DE

D. JUAN CARMONA PÉREZ

COCHES A LA ESTACION

PARA VIAJE Y DE PASEO

Servicios de todas clases á precios económicos.  
Se reciben avisos en las cocheras del establecimiento, Carretas, 10, y en la Administración de Loterías de D. Eugenio Martín, Portales del Mercado Grande.

El servicio de esta casa es el más completo de la ciudad. 34—60

## EL ECO DE LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN AVILA un mes..... 1'25 pesetas.

Trimestre..... 3'50 id.

Fuera de la capital, trimestre... 4 id.

Anuncios á una columna, á 10 céntimos línea; comunicados á precios convencionales.— Los anuncios pagarán como impuesto, con arreglo á la nueva ley del Timbre, 10 céntimos por inserción.

PAGO ADELANTADO

✦ **ROBERTO DALE**  
PROCURADOR

**CASTRO URDIALES (Santander)**

Programas contestados para prepararse sin necesidad de profesor, en las carreras siguientes:

Cuerpos de Aduanas, Correos y Telégrafos.  
Ayudantes de Obras públicas, Minas, Ingenieros y Obras Militares.  
Contadores de Diputaciones y Ayuntamientos.  
Inspectores de ferrocarriles y Hacienda pública.

Secretarios de Diputación, Ayuntamiento, Sanidad marítima y Juzgados.  
Directores, vigilantes y Administradores de Establecimientos penales.  
Peritos mercantiles—Corredores marítimos  
—Pilotos.

Contestación á los programas de oposiciones para cualquier otra carrera.

Su precio 25 pesetas obra.

CONSULTAS GRATUITAS

— 2 —

Que mira absorta la floresta amena  
Y el aura pura, que la mece leve.  
Al espirar tranquilo de la aurora  
En su cuna de nácar, donde nace,  
Cuando el aljófár que en los campos llora  
Del sol el primer rayo brillar hace.  
¿Es así, madre mía?...—Es más hermosa,  
Hijo, esa criatura tan divina,  
—¡Oh, que mujer tan grande y misteriosa!  
Oye como mi mente la imagina.  
Yo me figuro una lejana estrella  
En el espacio azul, indefinido,  
Más luciente que todas y más bella  
Que la azucena del Abril florido.  
¿Es la Virgen así?... madre, responde.  
—Es aún más bello ese ángel de pureza.  
¡Oh, qué hermosa es entonces! ¿dónde, dónde  
Una copia hallaré de su belleza?...  
¿Es acaso tan bella cual la luna  
Mucho más que mi estrella, que en la plata,  
Que extiende entre ramajes la laguna,  
Con modo prodigioso se retrata?...  
¿Es como ese fulgor, que las espumas  
En plata torna, con que el mar se viste,  
Alla al brillar entre las densas brumas  
Como una luz ante sepulcro triste?...  
¿Es cual la luna, que consuelo y calma  
Al mundo trae, cuando en tinieblas gime?...  
¿Es cual la luna, que arrebató el alma  
Del que siente lo bello, lo sublime?...  
—Es todavía más bella.—¡Oh, madre mía,  
Cuán admirable es!... yo no adivino  
La belleza asombrosa de María;  
Oye cómo otra vez yo la imagino.  
¿Es como el sol, que brilla en el oriente  
Del dulce Mayo en plácida mañana,  
O como el que se esconde en occidente

— 3 —

Entre flotantes velos de oro y grana?...  
¡Qué bello es, madre, el sol, cuando en el cielo  
Brilla, al nacer, con mágicos fulgores!...  
El mundo rasga de su luto el velo,  
Cantan las aves, y sonríen las flores.  
Y qué bello es también cuando allá lejos  
El mar besando, que sus rayos doran,  
Brilla, al morir, con pálidos reflejos  
¡Callan las aves, y las flores lloran!  
¡Qué bello es, madre, el sol! lo que ilumina  
Recibe de él la vida y la hermosura;  
En su vuelo mi mente no imagina  
Más bella que él ninguna criatura.  
—Es más bella la Virgen todavía,  
Ese ángel de hermosura y de pureza,  
—¡Oh, qué Mujer! ya acabo, madre mía,  
Di si he adivinado su belleza.  
Yo me figuro mil y mil fanales,  
Que el mundo forman bello y refulgente  
Llenando los espacios eternos  
De un fiat al influjo omnipotente.  
¡Oh, qué bello es el mundo y qué asombroso  
Saliendo del abismo de la nada  
A un mandato del Todopoderoso!  
—Es más bella María Inmaculada  
Ciertamente; las más bellas pinturas,  
Que pueda hacer la ardiente fantasía,  
Se realizan en esas criaturas;  
Mas no nos dan idea de María.  
Que aquella flor de cándidos colores  
Con qué tú su hermosura has retratado  
Es, por ser la más pura de las flores  
De su candor emblema inadecuado.  
La estrella, que imaginas, sólo es una  
De las doce que adornan su alba frente;  
Escabel de sus plantas es la luna.  
Su vestido es el sol resplandeciente.